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Ha egy erdQt és mezQt járó ember-
nek feltennénk a kérdést, hogy a ha-
zai emlQs ragadozók közül melyiket 

tartják a legveszélyeztetettebbnek, nagy va-
lószín_séggel a hiúzt, a farkast vagy a barna 
medvét említenék, mert ezek a fajok megle-
hetQsen ritkának számítanak nálunk. Ugyan 
jelen vannak a hazai faunában, de néhány 
idQszakosan megtelepedett példányt kivé-
ve, sajnos csak alkalmi megjelenés_ek. Nem 
szabad ugyanakkor elfelejtenünk azt, hogy 
esetükben a Kárpátokban élQ populációk pe-
remterületén élQ állatokról van szó, és állan-
dó szaporodó állományuk még nem alakult 
ki nálunk. Ennek a három fokozottan vé-
dett nagyragadozónak az élettere ugyanak-
kor egész Európában bQvül, fokozatosan hó-
dítják vissza egykori élQhelyeiket (gyakran 
aktív természetvédelmi tevékenység nyo-
mán), állományváltozásaik trendje pozitív-
nak nevezhetQ. Nyilván lennének néhányan, 
akik a fokozottan védett vidrát választanák 
a legveszélyeztetettebb emlQs ragadozónak, 
pedig szinte már minden halban gazdag ter-
mészetes vizünkben megtalálhatjuk, a hala-
sított tavakban pedig állandó fajnak számít. 
Ha tehát még ebben a célzott, a természe-
tet az átlagembernél jobban ismerQ csoport-
ban sem sokan voksolnának a vadmacskára 
(Felis silvestris silvestris), akkor az csak azt 
jelentheti, hogy nagyon keveset tudunk errQl 
a rejtQzködQ, általában éjszakai életmódot 
folytató kisragadozóról. 

A vadmacska terepi felismerése sokszor 
még a szakemberek számára is komoly gon-
dot jelent, ami nem is csoda, mert küllem-
ben nagyon sok hasonlóságot mutat a „vadas 
szín_” cirmos házi macskához. Pedig a vad-
macska, bár rendszertanilag nagyon közel 
áll a házi macskához (Felis sylvestris catus), 
nem Qse házi kedvencünknek. A házi macs-
kát mintegy 4000 évvel ezelQtt háziasították 
Egyiptomban a núbiai vadmacskából (Felis 
silvestris lybica) és a görög és a római bi-
rodalmak fennállásának idején terjesztették 
el Európában. Mivel azonban a núbiai vad-
macska és a mi vadmacskánk ugyanazon faj 
alfajainak minQsülnek, ezért genetikailag na-
gyon közel állnak egymáshoz. A tiszta vér_ 
vadmacskák és a barnás szín_ cirmos házi 
macskák elkülönítése még aránylag egysze-
r_, de bonyolítja a helyzetet, hogy a vadon 
élQ házi macskák között nagyon sok az olyan 

átmeneti példány, amelyeknél a morfológiai 
alapon történQ határozás gyakran bizony-
talan eredményre vezet. A fajhatározás ne-
hézségei leginkább a vadmacskának a házi 
macskával való természetes hibridizációjá-

ból adódnak. A házi- és a vadmacska elkülö-
nítésére általában több külsQ morfológiai bé-
lyeget használnak, de a gyakori fajhibridek 
elQfordulása miatt a biztos határozás érdeké-
ben sokszor csak a küllemi, a csonttani és a 
genetikai jellemzQk együttes értékelése ve-
zethet eredményre.

A vadmacska a házi macskánál zömö-
kebb felépítés_, erQteljes megjelenés_ raga-
dozó. Feje busább, fülei arányaiban kisebb-
nek t_nnek, agykoponyájának térfogata azon-
ban mindig nagyobb, mint házi rokonáé. A 
vadmacska bundája dúsabb, tömöttebb, fe-
dQszQrei durvábbak és hosszabb szálúak, ba-
juszszálai is vastagabbak, hosszabbak. A vad-
macska farka a testhosszhoz arányítva rövi-
debbnek és jelentQsen vastagabbnak t_nik. 
A farokszQrzetet 4–6 sötétebb szín_, vastag 
„gy_r_” díszíti. A cirmos házi macska far-
kán is lehetnek sötét szín_ szalagok, ezek 
száma pedig akár azonos vagy több is lehet, 
mint a vadmacskának, ezért önmagában ez 

a morfológiai jellemzQ nem megfelelQ hatá-
rozó bélyeg. Viszont az már igen, hogy a há-
zi macska farkán levQ sötét szalagokat (gy_-
r_ket) a farok háti oldalán futó sötétebb sáv 
köti mindig össze, míg a vadmacskánál ez 

a sötét sáv mindig hiányzik. Sok szakember 
számára jelzés érték_ az is, hogy míg a házi 
macska farkának vége általában hegyes (még 
a fajhibrideké is), addig a vadmacskáé min-
dig tompa. A vadmacskát „vadas cirmos” há-
zi macskáktól a sárgás vagy rQtes árnyalatú 
szQrzet is megkülönbözteti. A házi macskák 
színezete ugyanis inkább barnás vagy feketés 
árnyalatú. A vadmacskák a házi macskákhoz 
viszonyítva általában nagyobb termet_ek, de 
néhány esetben ez sem perdöntQ, mert kivé-
telek mindig lehetnek. A vadmacskakandúrok 
testtömege általában 6 kg körüli, de akadnak a 
8–9 kg-t is elérQ, vagy azt is meghaladó egye-
dek. A vadmacskanQstények mindig kisebbek 
a hímeknél. Általában 4–5 kg a testtömegük, 
de közöttük is elQfordulnak ennél nagyobb, 
akár a 6–7 kg-ot elérQ példányok. Télen a hó-
ban hagyott nyomok is támpontot nyújthatnak 
a két faj elkülönítésére. A vadmacska nyoma 
nagyobb és szélesebb, a házi macskával ellen-
tétben nem kerekded, hanem kissé nyújtott, és 
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két oldalsó ujjpárnájának lenyomata nem egy-
vonalban helyezkedik. A gyakorlott nyomol-
vasók állítják, hogy esetenként a nyomképlet 
alapján is képesek elkülöníteni a vadmacska 
nyomát a házi macskáétól, mivel a vad faj 
nyomát lépésben a „trapéz-mintázat” jellem-
zi. Mindezek ellenére sem könny_ azonban 
a helyzetünk, mert a vadmacskák lakta terü-
leteken nagy számban fordulhatnak elQ házi 
macska x vadmacska hibridek is, amelyek-
nek a megkülönböztetése szinte lehetetlen, 

de még a kézre került egyedek elkülönítése is 
sokszor problematikus.

A vadmacska egykor Európában elter-
jedt vadfajnak számított, csak az öreg kon-
tinens északi és északkeleti részérQl hiány-
zott. Az ember térfoglalása miatt azonban 
a legtöbb európai országban jelentQsen 
csökkent az élQhelye, ugyanakkor, mivel 
a vadmacskát hosszú idQn keresztül kár-
tékony ragadozónak tartották, „t_zzel-vas-
sal” irtották, ami jelentQsen csökkentette 
az egyeds_r_séget. Az egykor összefüggQ 
elterjedési terület_ európai vadmacskaál-
lományok fokozatosan szétszakadoztak, 
reliktum-populációkká váltak, és a faj visz-
szaszorult a kevésbé bolygatott erdQs te-
rületekre. A kutatók a faj visszaszorulását 
elsQsorban a számára alkalmas erdei élQ-
helyek rohamos csökkenésével és felda-
rabolódásával, az emberi tevékenység za-
varó hatásainak növekedésével magyaráz-
zák. A vadbiológusok szerint az állomány-
csökkenésben napjainkban nagy szerepet 
játszik a közúti közlekedés intenzitásának 
mértéktelen növekedése is, hiszen a köz-
utakon egyéb állatok mellett nagyon sok 
vadmacska is a forgalom áldozatává válik. 

Európai elterjedési területén egészen a 
közelmúltig a folyamatos csökkenés jel-
lemezte a fajt. Amióta azonban az IUCN 
(Nemzetközi Természetvédelmi Unió) a 

vadmacskát felvette Vörös Könyvébe, és 
az aktuálisan veszélyeztetett fajok közé so-
rolta, nagyobb figyelem kíséri az európai 
állományok sorsát, és a kontinens egyes te-
rületein a hathatós védelmi tevékenység kö-
vetkeztében javult is a faj védelmi helyzete.

A vadmacska-populációk degradációs fo-
lyamata Magyarországon is hasonlóképpen 
játszódott le, mint Európában. A hazai állo-
mányok veszélyeztetett helyzetét, fogyatko-
zását jelzi, hogy a faj már 40 éve, 1974-ben 

átkerült a vadászhatók közül a védettek közé, 
de ezt követQen még a fácán- és a baromfi-
telepek környékén külön engedély nélkül el-
ejthetQ volt. A 1982-tQl a faj már teljes védel-
met nyert, és 2002-ben felkerült a fokozot-
tan védett fajok közé is. Azonban úgy t_nik, 
hogy a jogi védelem bevezetése, illetve szi-
gorítása sem fogja megoldani a faj védelmét, 
mert a kímélet biztosítása önmagában sajnos 
már nem elegendQ megQrzésére. 

A vadmacska az elmúlt 50 évben az or-
szág jelentQs területérQl elt_nt. A dunántúli 
populációk egymástól elszakadtak, nagy te-
rületekrQl kipusztult a faj. Napjainkban már 
csak a Dunántúli-középhegységben, az Észa-
ki-középhegységben, a Mecsekben és a Villá-
nyi-hegységben, valamint a nagyobb síkvidé-
ki folyóinkat (Duna, Dráva, Tisza, Körösök, 
Maros) kísérQ ártéri erdQkben és a nagy kiter-
jedés_ alföldi mocsarakban élnek vadmacs-
kák. Hazánkban a vadmacskák azokat az em-
beri tevékenységgel kevéssé zavart idQs vagy 
középkorú, vegyes lombú erdQket kedvelik, 
amelyeknek dús az aljnövényzete, és amelyek 
mozaikosan nyílt réteket zárnak körül, míg a 
telepített, aljnövényzet nélküli erdQültetvé-
nyeket elkerülik. Vadmacska-élQhelynek a tu-
ristaforgalommal és erdQgazdasági munkák-
kal kevésbé érintett középhegységi véderdQk, 
és a nagy kiterjedés_, buja növényzet_ ártéri 
erdQk felelnek meg leginkább. 

A nemek a szaporodási idQszakon kívül 
magányosan élnek, nem keresik egymás tár-
saságát. Az ivarérett, öreg vadmacskakandú-
rok általában 500–800 hektáros territóriumot 
tartanak, a nQstények mozgáskörzete ennek 
csupán a fele. A mozgáskörzet évszakonként 
és a táplálékkínálattól függQen is változik. A 
szabadban élQ kóbor házi macskák mozgás-
körzete ennél jóval kisebb, de igen gyakran 
átfedhet a vadmacskák territóriumával. Ez 
a tény lehetQvé teszi, hogy a vad kandúrok 
a kóbor házi macskák nQstényeivel is páro-
sodjanak, sQt azt is, hogy a már a megszü-
letett vadmacska x házi macska hibridek a 
vadon élQ állatokkal szaporodási közösséget 
alkossanak. A házi macskákkal ellentétben, a 
vadmacskák évente rendszerint csak egyszer 
szaporodnak. Második, nyári ivarzás a vad-
macskák között igen ritka, azonban ott, ahol 
már hibridnek számító egyedek is élnek, elQ-
fordulhat.  A párzási idQszak, az úgynevezett 
„pacsmagolás”, a tél végére, január-február-
ra esik, de még márciusban is megfigyelhe-
tünk ivarzó példányokat. Ezekben a hóna-
pokban a kandúrok óvatlanabbak, nappal is 
aktívak, és a megszokottnál nagyobb terüle-
tet járnak be, így napfényes, havas napokon 
nagyobb valószín_séggel kerülnek az em-
ber szeme elé. A párzást követQen a nemek 
azonnal elválnak. Nagy valószín_séggel a 
vadmacska nQsténye egy ivarzási idQszak-
ban több kandúrral is párzik, hasonlóképpen, 
mint a házi macskák. Ez azt is jelenti, hogy 
nemcsak tiszta vér_ vadmacskakandúrral, 
hanem kóbor házi macskával, sQt hibridnek 
számító vadmacskával is párosodhat egyet-
len ivarzás alatt, és az alomban is ennek 
megfelelQen lehetnek genetikailag tiszta vé-
r_nek és hibridnek minQsülQ kölykök! 

A vadmacskák kidQlt fák gyökérzete kö-
zött, nagyobb fák odvaiban, sziklaüregek-
ben, farakások alatt, régi kazlakban éppúgy 
megtelepedhetnek, mint elhagyott róka- 
vagy borzvárakban. EllQ- és pihenQhelyük 
megválasztásakor mindig a zavartalanság 
az elsQdleges szempont. Ha zavaró vagy ve-
szélyeztetQ hatásokat észlelnek, nyomban 
elhagyják addigi vackukat és nyugalmasabb 
helyre költöznek. Ilyenkor a nQstények a 
kölykeiket is átköltöztetik. 

A nQstények 9 heti vemhesség után hoz-
zák világra 2–5 kölyküket. A kicsik szeme a 
második héten nyílik ki. Az anya hosszú idQn 
keresztül szoptatja kölykeit, de a kicsik egy hó-
napos koruk körül már a nQstény zsákmányá-
ból is részesednek. A kismacskák egy hónapos 
koruk körül hagyják el elQször a vackot, és 
2,5–3 hónapos korukban már elkísérik anyju-
kat a vadászatokra, ahol elsajátíthatják a szü-
lQtQl a zsákmányejtés mesterfogásait. Mintegy 
5 hónapos korukig maradnak az anyjukkal, ezt 
követQen a kölykök önálló életet kezdenek, és 
eltávolodnak születésük helyétQl is. 

A vadmacska igazi ragadozó, tápláléká-
ban a húsnak van meghatározó szerepe. A 
kutatók a vadmacska táplálkozását vizsgál-

Vadmacskakölyök. A nQstény gyakran választja kölykezQ helyének az öreg fák 
kiodvasodott töveit
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va, a zsákmányállatok arányát tekintve év-
szakos ritmust írtak le. A zsákmánylistán a 
téli, havas idQszakban magasabb a mada-
rak és a fiatal nyulak aránya, a táplálékban 
sz_k idQszakban még a dögöt is elfogyaszt-
ják. Tavasszal a táplálékuk változatossá vá-
lik, étlapjukon megnövekszik a kisemlQsök 
(egerek, pockok) aránya, és megjelennek 
a békák, a gyíkok és a rovarok is. Nyáron 
és Qsszel a felszaporodott rágcsálók ará-
nya dominál a zsákmánylistán, madarakat 
ilyenkor csak elvétve fognak. MindebbQl 
látszik, hogy a vadmacskák nem zsákmány-
specialisták, abból fogyasztanak többet, ami 
a természetes táplálékkínálatból a legna-
gyobb mennyiségben rendelkezésre áll, és 
a legkisebb ráfordítással megszerezhetQ. A 
kutatók azt is megállapították, hogy a vad-
macskák talajszinten és 
a fakorona szintjén is 
ejtenek zsákmányt, de 
általában inkább a ta-
lajszinten vadásznak. 
Kevesen tudják, hogy 
a vadmacskák vadgaz-
dálkodási károkozása 
elenyészQnek mondha-
tó, ezért vadgazdálko-
dási jelentQségük gya-
korlatilag szinte nem is 
mérhetQ. Az a néhány 
fiatal nyúl és fácán, ami 
zsákmánylistájukon 
elQfordul, populáció-
szinten nem mérvadó. 
Bár a vadmacska ha-
zánkban természetvé-
delmi oltalom alatt áll, 
és a hatályos jogszabály 
alapján kilövése és be-
fogása tiltott, a magyar 
vadászokra mégis fele-
lQsségteljes szerep há-
rul a faj jövQjét illetQ-
en. A vadmacska ugyan 
fokozottan védett, de a kóbor házi macská-
kat a vadászati jogszabály a vadászterülete-
ken egész évben korlátozás nélkül lQhetQ-
nek, csapdázhatónak tartja, így potenciális 
veszély továbbra is, hogy a vadmacskák a 
vadászok fajtévesztése miatt áldozattá vál-
nak. De azt is fontos megemlíteni, hogy a 
természet védelmérQl rendelkezQ 1996. évi 
LIII. törvény némileg átgondolatlanul vé-
delmet biztosít a védett fajok természetes 
körülmények között létrejött hibridjeinek is. 
Ezen logika alapján tehát a vadmacskák és 
a házi macskák keresztezQdésébQl létrejött 
„basztardok” is védelem alatt állnak, tehát 
elvileg csak természetvédelmi hatósági en-
gedéllyel foghatók be, ejthetQk el. A terepen 
ugyanakkor nagyon kicsi az esély arra, hogy 
a dúvadgyérítést végzQ vadász el tudja külö-
níteni a „vadas szín_” házimacskát, valamint 
a „vadas szín_” hibrideket a vadmacskától. 
Ugyan a törvény életbe lépése óta még nem 

volt természetvédelmi szabálysértési- vagy 
büntetQügy abból, hogy egy vadász tévedés-
bQl fogott volna be, vagy lQtt volna hibridet 
(!), a jogszabály erre vonatkozó elQírásának 
a megváltoztatása a gyakorlatban való alkal-
mazhatóság szem elQtt tartásával minden-
képpen indokolt lenne. Ha másképp nem, a 
vadmacska kivételével kellene alkalmazni a 
természetes hibridek védelmének természet-
védelmi szempontból mindenképpen fon-
tos tézisét, hiszen természetvédelmi szem-
pontból nagyon fontos volna, hogy a vad-
macskaállományok szempontjából „geneti-
kai szennyezést” jelentQ hibrid macskákat 
el lehessen távolítani a szabad területekrQl. 
Ez a változtatás azért lenne sürgetQ, mert a 
vadbiológusok véleménye szerint Magyar-
országon a vadmacskaállományt legfQkép-

pen a házi macskával történQ keresztezQdés 
veszélye, azaz a genetikai erózió fenyegeti. 
A kutatók szerint hazánkban már alig akad 
olyan hely, ahol még többé-kevésbé tiszta 
vér_ vadmacskák élnek. A probléma gyöke-
rét természetesen ott kell keresnünk, hogy 
mérhetetlenül sok hazánkban a kóbor házi 
macskák és a lakóhelyüktQl rendszeresen 
a szabad területekre kijárók száma. Nagy 
szükség lenne országos szinten a házi macs-
kák születésszabályozásának bevezetésére, 
a házi kandúrok – különösen a külterületi 
részeken (tanyákon, kisebb falvakban) élQ 
példányok jelentQs részének ivartalanítására, 
egyedi mikrocsipes jelölésére és természe-
tesen az állattartók erkölcsi felelQsségének 
megváltozására is. Akkor talán kevesebb 
megunt állatot hagynának sorsára embertár-
saink a határban, és kevesebb lenne a gaz-
dátlanul kóborló házi macska is, amelynek 
sorsa nemcsak természetvédelmi, hanem ál-

latvédelmi és vadgazdálkodási szempontból 
is kockázatokat jelent. 

A kóbor házi macskák komoly ál-
lategészségügyi veszélyt is jelentenek 
a vadmacskákra. Az egyik legnagyobb 
kockázatot a vadmacskákra a macs-
kák fertQzQ gyomor- és bélgyulladása 
(panleucopenia) jelenti, amely az egyik 
legveszélyesebb macskabetegség, és 
amely a fiatal állatokra legtöbbször le-
tális hatású. A lakott területeken nagy 
egyeds_r_ségben elQforduló és gyakor-
latilag szabadon élQ házi macskák kö-
zött szintén gyakran fordulnak elQ egyéb, 
sokszor végzetes kimenetel_ fertQzQ be-
tegségek; a vírusos hashártyagyulladás, 
macskaleukózis, macskanátha, gümQkór, 
amelyeknek átvitelében meghatározó sze-
repe van a házakból a szabad területekre 
rendszeresen kijáró házi macskáknak.

A még meglevQ vadmacskaállományok 
védelme csak nagyon komoly áldozatok 
árán valósítható meg. A realitásokat figye-
lembe véve nem várható, hogy valameny-
nyi még létezQ vadmacska-populációt meg-
mentsünk, de az igen, hogy a legjelentQseb-
bekért tenni tudjunk. A külföldi tapasztalatok 
alapján a védelem legcélravezetQbb módja 
az ún. vadmacskavédelmi területek létreho-
zása, ahol nagyon komoly élQhelyvédelmi 
beavatkozásokat kellene végezni a faj szá-
mára alkalmas, zavartalan élQhelyek meg-
teremtése érdekében. JelentQsen át kellene 
alakítani ezeken a területeken a jelenlegi er-
dQgazdálkodási gyakorlatot is, hogy az ott 
élQ vadmacskák számára kedvezQ irányba 
változtassa az élQhelyi feltételeket. Nagyon 
fontos lenne ezeken a védelmi területeken a 
kóbor házi macskák, valamint a vadmacska 
x házi macska hibridek befogása és eltávolí-
tása. Mivel a jelenlegi hazai vadmacskaállo-
mányok mindegyike valamilyen módon már 
„szennyezett” a házi macska génjeivel, ezért 
szükségesnek látszik egy olyan tenyésztelep 
létrehozása is, ahol tiszta vér_ vadmacská-
kat szaporítanának, és be kellene vonni a 
vadmacskavédelmi projektbe azokat az ál-
latkerteket, amelyek már eddig is sokat tet-
tek a faj védelme érdekében. Az itt született 
egészségileg kontrollált vadmacskaegyedek 
visszatelepítésére a kijelölt vadmacskavé-
delmi területeken kerülhetne sor, így idQvel 
létre lehetne hozni a genetikailag tiszta vé-
r_ vadmacska-populációkat. Ezek a felada-
tok nemcsak nagy nemzetközi összefogást, 
hanem hatalmas anyagi áldozatokat is kí-
vánnak, mely utóbbit csak hazai erQforrás-
okra alapozva, véleményem szerint jelenleg 
elképzelhetetlen megvalósítani. Mégis él a 
remény, hogy elhivatott természetvédelmi 
szakembereinknek és a szaktudást biztosító 
vadbiológusoknak sikerül megtalálni azokat 
a pályázati forrásokat, amelyek segítségével 
vadmacskaállományunkat megmenthetjük a 
genetikai erózió okozta teljes felmorzsoló-
dástól. � ö
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